Karta pracy nr 5 - klasa III TZiUG

Temat: Okrag opisany na trojkacie. 2 lekcje

Witam,
6 maja w godzinach od 8% do 21 bedzie udostepniony test z pol trojkatow i okregdw wpisanych w trojkaty.
Warto mie¢ rozwigzania z 3 i 4 karty pracy.

Link do testu - https://www.testportal.pl/test.htm|?t=vGbIx5KwjMKb
Pozdrawiam

Edyta Kolenda

Jezeli na okregu lezg wszystkie wierzcholki tréjkata, to taki okrag nazywamy =
okregiem opisanym na trojkacie. O trojkacie mowimy, ze jest wpisany w okrag,.

TWIERDZENIE

Symetralne bokéw trojkata przecinaja sie w jednym punkeie, ktoéry jest
srodkiem okregu opisanego na tym trojkacie.

W trdjkacie ostrokatnym W trdjkacie prostokatnym sro- W trdjkacie rozwartokatnym
srodek okregu opisanego  dek okregu opisanego jest srod-  srodek okregu opisanego lezy
lezy wewnatrz trojkata. kiem przeciwprostokgtnej. na zewnatrz trojkata.

Trojkat rownoboezny Oblicz wysokosé oraz pole tréjkata réwnobocznego,

a — dlugose bokn

o h — wysokosé trojkata na ktorym opisano okrag o promieniu 6 cm.
po3 p2
a h a 2 3
. P = a3 e 1 h
4 ., B 4 3

39. Uzupehij zdania.
s Srodek okregu opisanego na tréjkacie jest punktem C
rownoodlegltym od tego tréojkata.

o Srodek okregu opisanego na tréjkacie jest punktem,

w ktérym przecinaja sie tego trojkata.
o Srodek okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym %
lezy A

40. Oblicz promien okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym:

a) réwnoramiennym o przyprostokatnej b) o przyprostokatnych dlugosdci 9 cm
dtugosci 6 cm, il2cm.
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41. Oblicz obwdd trojkata prostokatnego wpisanego w okrag o promieniu 5, jesli:

a) jest to trojkat réwnoramienny,

b) jedna przyprostokatna jest trzy razy dluzsza od drugiej.

42. Dany jest trojkat réwnoboczny o boku a.
Niech h oznacza wysokos$¢ tego tréjkata, P

— jego pole, a R — promien opisanego na nim 6

okregu. Uzupelnij tabele. V3

W tréjkacie réwnobocznym o boku a: 4/3

_ a3 e _ aV3
R=tE Pt B R o V6
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Jezeli dane sa dlugoscl bokéw a, b, e trdjkata, to mozna obliczyé jego pole,
korzystajac ze wzoru Herona (Heron z Aleksandrii, I wiek n.e.):

P=\/p(p—a)(p—0b)(p-c)

jest polowa obwodu tréjkata.

at+b+e

gdzie p = =

9. Oblicz pole tréjkata o podanych bokach, korzystajac ze wzoru Herona.

a} 4.5, 7 b) 4,6, 8 c) 3,4, 5
abe
Rs,wr.' - E "D-J.,wf.' =g

Wykorzystujac powyzsze wzory podaj promien okregu opisanego na trdjkatach i wpisanego w
tréjkaty z zadania 9.



